

“我和我的祖国”征文

从农贸市场
看时代变迁

马生宏

作为从业30多年的“老工商”，我亲身经历了江都农贸市场的变迁，见证了城市的发展，也见证了百姓生活的变化。

我家原先住在仙女镇龙川街，离解放路马路市场很近，印象深刻。上世纪五六十年代，蔬菜、副食品凭票供应。每天凌晨，郊区几家蔬菜队、副食品生产厂家，将各种蔬菜、副食品送往供应点，买菜还得起早去排队，去迟了，好菜卖脱了，只有捡剩菜。

上世纪70年代末，国家对集市贸易管理逐步放宽。那时菜市场主要以自产自销为主。一时间，解放路、引江路一带，沿路设摊，嘈声不息。有的经营户为了抢地盘，事先用砖头、纸箱，一字摆开。由于是路边交易，买卖的人多，拥挤不堪，尤其是夏天，鱼腥味、家禽味四处飘散，气味难闻，“脏乱差”成了市场代名词。

毕竟，买菜不只是经济问题，也是民生问题。在这样的情况下，农贸市场“菜篮子工程”被提上议事日程。1984年，县政府决定将蔬菜队的一条臭水沟填平，建成工农西路农贸市场，马路市场由露天向棚内转移。

当时由于资金紧缺，市场大棚用的是简易材料，只能挡挡小雨，风雨一大，摊主身上都淋湿了，顾客还得打着雨伞买菜。每到寒冬腊月，场内四处透风，冻得人直哆嗦。1987年，政府决定扩建工农西路农贸市场，重新改造了家禽水产区，解决异味难闻问题，并于当年10月改名为江都县城中心农贸市场。

那年，我从部队转业，分配到城区市场管理所。那时，菜篮子里掺杂使假、短斤少两现象比较普遍，投诉不断。因此，扣秤、罚款、维护交易秩序，成了我们的主要任务。1987年，国家工商局在全国范围内开展文明市场创建活动，中心农贸市场因规范管理、创新服务出彩，受到市民欢迎和媒体赞扬，一时间接待过无数批领导视察，连续四次被国家工商局授予“全国文明集贸市场”称号。

后来，互联网改变了人们的生活方式，用手机也可以买菜。有一次，我去长江路苏昊超市买菜，有个小伙子没有带零钱，收银台人说，不行你就用手机微信支付吧。如今，连地摊菜贩子也摆出支付宝和微信的收款码，“扫一扫”就能买菜走人。

本以为网上买菜只有年轻人喜欢，但实际上，只要接触过手机买菜的人，都愿意使用，连我们这些“老家伙”也能潇洒试一回。2016年，宏信龙集团与电商合作，开发智慧微菜场软件平台，离我家不远处就设了一个网购点，我试了一下，线上点单，柜中取货，很方便，而且还有食品安全溯源系统。

70年过去了，农贸市场的变迁，其实也是时代的变迁。农贸市场是民生的一面镜子，时时记录着老百姓的冷暖……

“旱改水”有米吃

卞阿根

1969年以前，沙土土质的大桥镇主要种植大麦、小麦、玉米、花生、山芋、大豆、栗子、高粱等旱植物，老百姓要想吃到大米是件很不容易的事。“波斯陆家庄，荞面疙瘩汤，一年吃了三顿饭，还是沾得祖宗亡人光。”这首传流久远的童谣就是最好的见证。

在我的记忆中，1968年秋收后，原来的杨墅公社（1975年合并到了大桥公社）的顾塘大队（现已合并到三义村），率先响应上级号召，决定在本大队的顾塘生产队，拿出少部分耕地进行“旱改水”，试验水稻种植。

1969年夏收前，顾塘大队为了落实顾塘生产队栽植水稻的试验计划，在规划试种水稻的农田旁打了两口深水井，聘请农技员，帮助育秧和苗田管理。到了插秧季节，种惯了旱地作物的高田人，对插秧完全不在行，便邀请临近的中坝公社（现已合并到大桥镇）的插秧能手前来指导和帮助。

当时人们对“旱改水”比较担心：沙土地上能栽秧长水稻，那马不是要长角，铁树要开花了？两个月后，试验田里的水稻长势喜人，绿郁葱葱。秋收季节，稻田里一片金黄，株株稻穗果实沉甸甸，人们喜在心里，笑在脸上、乐在嘴上。“沙土栽秧，一熟超

纲！”“在沙土地上栽秧啊，这是我们的祖辈们连想都不敢想的事。而今，终于在我们这一代人的手上试验成功了！”顾塘大队便成了苏北沿江地区，第一个“旱改水”的大队。

顾塘大队“旱改水”的试验成功，打破了沙土地上不能栽植水稻的神说。1970年，顾塘大队决定在顾塘生产队大面积进行“旱改水”。水稻种植面积扩大了，深水井已满足不了秧田的用水，就组织全大队的劳力，修筑了一条一里多长的灌溉大渠，从紧依西首的沙洼果园场一工区的电灌站引水入田（几年后自建了电灌站）。秧苗栽插后，放水员的责任比较大，因为沙土地，田间的“吃”水量大，盛不住水，放入田间的水很快就会渗入地下。田间缺水，就会影响秧苗的生长。于是负责放水的人员，每天24小时日夜轮流扛着铁铲，巡查新建的水渠，防止漏水倒塌和秧田间缺水。

这年秋后，顾塘大队对所属的丁巷、陈巷、同盟三个生产队，全面推广“旱改水”，平田整地，培训水稻田间技术管理人员和放水员，建筑灌溉渠道，购买抽水机，建起了电灌站。1971年，这个大队所属的四个生产队全部大面积地种上了水稻。随后，周边其他大队以及其他公社，接着也相继轰轰烈烈地进行了“旱改水”。

“旱改水”，从根本上转变了过去种旱地庄稼收成较低的状况，各生产队的粮食产量大幅提高，缓解了粮食紧张的局面。粮食多了，分配给群众的计划口粮也大幅提升，再不像以往到了三春天里，一些农户因为缺粮，到麦地里割嫩元麦头回家用搓衣板搓下嫩麦仁，放入石臼中舂麦仁糊口了。

“旱改水”，这一划时代的大胆举措，给苏北沿江旱地地区的农民带来了福音，吃大米饭已成为百姓的家常。从此，那首老童谣也就被改写了：“波斯陆家庄，沙土栽黄秧，一月三顿饭，沾得旱改水的光。”

抵扣税里说变化

俞继东

1994年全国税制改革，主要是把原来的产品税改为增值税。那时我工作刚半年，年轻身体棒，单位领导就让我跑税务局。实行新税制后的纳税申报工作，大家都没有经验，每月申报增值税，为进项税抵扣的事情，我总要来回跑几次。

进项税抵扣是什么呢？就是纳税人买进货物时的进项税可以抵减销售时的税，说得明白点，就是纳税人可以少缴税。为什么要跑几次呢？原因是这样的，我们单位是个1000多人的规模企业，光财务人员就有10多个，许多人都可接收票据报销，可增值税制度刚开始执行，许多人不懂政策，把购买机器设备、车辆等进项税都在做账务处理时抵扣了。可我拿到税务机关时，征管员说不能抵扣，拿回后我要求相关的财务人员作进项税转出处理，然后再重新填写申报表，再跑税务局。为此，我有时两头不讨好，税务局认为我们单位对抵扣政策掌握得不好，有时要上说几句；我们单位财务上的老前辈认为税务局管得太严，认为我这个小子协调不得力、工作没能力。

一次，我跟税务征管员老张说出了我的苦闷，老张耐心地给我解

释：“现在我们国家实行的生产型增值税制度，就是跟生产的产品直接有关的材料可以抵扣，其他间接的则不能抵扣，但这是暂时的，等到一定时候，我们国家的增值税一定会改成消费型的，什么是消费型呢？就是现在不能抵扣的机器设备、房屋等都能抵扣，这是一个漫长的过程，但相信随着我们国家经济实力的增强，这一天终将来到的，你还年轻，一定会有这一天的！”

我对老张的话，有点似懂非懂，也有点将信将疑。十多年后的2009年1月，国家税务总局发布了公告，该文件规定固定资产可以抵扣，果然应验了老张的预言。很多企业购买的汽车都可以抵扣了。一位办理本市车辆购置税的工作人员在我们单位食堂搭伙，他说现在每天办理手续的车子有20多辆，按此推算，一年下来增加的车辆是个不小的数目。税制改革后，汽车成了很多单位的首要消费。大家听了都是同一个感觉：国家富起来了，人民的购买力强起来了。

老张的话得到进一步应验是在2016年5月，国家税务总局发

布了新的公告，规定营业税改为增值税后，企业购买房屋或新建房屋也可以抵扣，具体分两年抵扣，第一年抵扣60%、第二年抵扣40%。那时，我已经到税务师事务所工作，企业会计为相关的账务处理，来事务所请教，大家都为这个政策叫好。一些会计告诉我，他们单位准备购买或建设自己的厂房和办公大楼。

今年3月份的一天早晨，我开车刚进工业园，收音机里传来一个消息，国家税务总局发布第39号公告，规定房屋的抵扣不再分两年，可以在购买的当时一次抵扣完毕。望着窗外大道两边的栋栋厂房，我想几年以后这里的变化还会大。

从1994年到2019年这25年间，增值税制度在不断地变化演进，它走过的过程，理论上是从生产型改为消费型，说明我们国家的实力在不断增强，财富在不断积累，税制在不断走向合理，人民的获得感和幸福感在不断地累积增加。

